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Un estudio de referencia en 30 países

Junto con los países seleccionados en función de::
• Su ubicación geográfica: Países africanos (no hay 

países africanos entre los países con las emisiones 
más altas) o ubicados en el centro de la Unión 
Europea (Bélgica).

• Su ejemplaridad encuando se trata de pelear contra 
el cambio climatico y el modelo socioeconomico
(Noruega, Suecia)

Países con las mayores emisiones de CO2 en 
toneladas por año, por lo que pueden 
considerarse como los mayores 
contribuyentes al cambio climático.
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La muestra de los países
consultados incluye:
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Contexto

Un nuevo estudio de amplio alcance iniciado por EDF y 

realizado por Ipsos en 30 países, incluidos los países con 

las emisiones de CO2 más altas, y representativo de dos 

tercios de la población mundial.

Como un actor importante en el sector energético a nivel 

internacional, EDF quería producir un informe de estado 

internacional sobre opiniones, conocimientos, expectativas 

y niveles de compromiso en relación con el cambio 

climático, para agregar a la reflexión y contribuir a la 

búsqueda constructiva de soluciones para el futuro. 

Este reporte esta hecho para Chile

Metodología

Muestra representative a nivel nacional de la población 

mayor a 16 años.

Tamaño muestra: 1000 encuestados

Cuotas: género, edad, region, profesion

Fecha de campo: 25 Sep – 4 Oct 2019

Metodo de recolección de data: Ipsos Panel Online

3 ‒

Contexto y metolodología en UK
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Población en el 2019 (millones): 19 (Mundo 7,714)

GDP por habitante en 2018 (en USD): 15,923,4 (Mundo: 11,298)

CO2 emisiones en 2016: 

o Toneladas por habitante dentro del país : 4.7

o Toneladas por habitante en todo el mundo : 4.4

Participación de los principales sectores empresariales en el PIB en 2017

(en %):

Sector agricultor 4.4%

o Sector industrial 32.6%

o Sector servicios 63%

Producción neta de electricidad (TWh) en 2017: 79.4 (Mundo: 25,721)

Carbón 35.7%, Hidroeléctrico 28.7%,  Gas Natural 15.6%,  

Biocombustibles 7.3%,  Solar 6.3%, Viento 4.4%, Oil1.7%, Geotérmico 0.3%, 

Consumo final de energía en 2017 (Mtep): 26.7 (Mundo: 2,000)

Consumo final de energía por sector en 2017 (en%):

o Sector industrial 39%

o Sector transporte 34%

o Sector residencial 16%

o Otro 11%

Cuota de mercado de vehículos eléctricos (en%): 0.07% (Mundo: 2.1)
4 ‒

Figuras Clave
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Hay muchas amenazas ambientales: el tema climatico no es el unico desafio

• La percepción de la situación ambiental en Chile es bastante crítica, juzgada como peor que en los otros países cuestionados: 80% frente a un promedio 
mundial de 54%.

• Las preocupaciones sobre el tema ambiental son muchas: la desertificación / sequía ocupa el primer lugar (y esta preocupación particular es más alta en 
Chile, con un 49% frente al 18% en promedio), seguido de la falta de recursos (agua, suelo, madera ...) a los 43 %

La realidad del cambio climático ya no se disputa en Chile y el país se encuentra entre los menos escépticos del mundo.

▪ Más de 4 de cada 5 chilenos reconocen que el cambio climático es de origen humano (frente al 69% en promedio). Solo el 14% de los chilenos no reconoce 
que está vinculado a la actividad humana y el 4% niega su existencia por completo (frente al 8% en promedio).

Mientras que la ecuación CO2 = cambio climático es bien conocida, el cambio climatico aun genera confusion sobre sus causas…

• Mientras que dos tercios de los chilenos citan correctamente las emisiones de gases de efecto invernadero como la principal causa del cambio climático, 
menos de la mitad (44%) citan correctamente la deforestación y el 38% de contaminación del aire. La confusión persiste: casi una cuarta parte sugiere que el 
calentamiento natural del planeta es una causa. Como en la mayoría de los países, los chilenos identifican correctamente a China y los Estados Unidos como 
los mayores productores de gases de efecto invernadero. Sin embargo, muchos de ellos culpan a su propio país o países vecinos como Brasil, México o 
Argentina.

• Los chilenos tienen una visión bastante negativa de las diversas actividades y su producción de CO2. Colocan la industria, la deforestación y el transporte 
como las actividades más contaminantes. Un gran número de ellos (85%) también considera, erróneamente, que los aerosoles producen CO2.

• Además, un gran número de ellos (71%) piensa que la energía nuclear produce CO2 y casi la mitad (49%) cita a las represas hidroeléctricas como 
productoras de CO2 a pesar de que estas dos fuentes de energía están descarbonizadas.

… y la divergencia de opinion sobre sus consecuencias

• Para ¾ de los chilenos (vs 46% en promedio), el principal riesgo de cambio climático es la desertificación, la sequía, seguida de un aumento en los eventos 
climáticos extremos. En Chile, los riesgos de problemas para acceder al agua potable y quedarse sin fuentes de alimentos también preocupan a la población 
más que en otros lugares (44% frente a 29% y 27% frente a 23%)

• Casi todos los chilenos (92%) reconocen que realmente han observado los efectos del cambio climático, como en la mayoría de los países de América Latina, 
pero menos que en promedio (78%).

Para terminar, el cambio climático esta generando un aumento en la preocupación para la mayoría de la población chilena…

Los chilenos se sienten mas preocupados que hace 5 años, 2 tercios de ellos (65%) incluso clama estar bastante mas preocupados, muy por encima del 
promedio mundial en 37%

Cambio climático: estado de conocimiento y percepción en la población

5 ‒

Hallazgos (1/2)
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La movilizacion por el clima debiese ser iniciada por el gobierno, esto se refiere a que el Gobierno enfrente el desafío.
• Para más de ¾ de los chilenos, la acción debe ser impulsada principalmente por el gobierno, y casi dos tercios de ellos consideran que eso está 

sucediendo, más que en otros países, que consideran que la acción de su gobierno es muy decepcionante (como en Francia o en Italia en particular). 
Por otro lado, casi la mitad (47%) de los chilenos piensa que las empresas también son responsables de tomar medidas (mucho más que en otros 
lugares, 32%) y, por otro lado, no se encuentran cumpliendo el desafío. En cuanto a los ciudadanos, mientras que la mitad de los chilenos (50%) piensa 
que depende de ellos tomar medidas, 4 de cada 5 (78%) piensan que realmente lo están haciendo.

• Los científicos y las ONG son juzgados por tomar medidas mucho más que los otros jugadores, por más de 4 de cada 5 chilenos.
Los chilenos ya están comprometidos en el día a día, y mucho más movilizados en términos de acción ciudadana que el promedio mundial.
• Se considera que la movilización ciudadana está creciendo en un 50% de los chilenos (frente al 35% en promedio) en su país e incluso más a nivel 

internacional.
• Para 7 de cada 10 chilenos, la solución para combatir el cambio climático implicará cambios en nuestros estilos de vida, y casi 1 de cada 5 chilenos cree 

que la solución vendrá a través del avance técnico y la innovación científica, que es mucho menor que en otros lugares (29%) . Además, más de 4 de 
cada 5 chilenos afirman haber cambiado sus comportamientos, colocando a su país en la parte superior de la lista de países que afirman haber 
cambiado más.

• En promedio, son mucho más sistemáticos que en el resto del mundo en sus acciones individuales que el resto del mundo, especialmente cuando se 
trata de priorizar frutas y verduras de temporada, limitar la calefacción o el aire acondicionado en los edificios o elegir productos con el menor embalaje 
posible. Sin embargo, Chile todavía está muy por detrás de los otros países en términos de reciclaje, probablemente debido a la baja inversión en esta 
área en políticas.

• La movilización es bastante alta en Chile en comparación con el resto del mundo. Casi la mitad de los chilenos afirman haber firmado ya una petición, 
más de un tercio afirman haber boicoteado un producto y casi una cuarta parte ha protestado o votado por un partido político comprometido con el 
cambio climático. En los países latinoamericanos interrogados, los niveles son mucho más altos que en el resto del mundo.

¿Qué medidas serían aceptables si los gobiernos lo decidieran? Chile se muestra mucho más abierto a medidas vinculadas a la movilidad que el 
resto del mundo
La gran mayoría de los chilenos cuestionados consideran que las medidas relacionadas con la producción de electricidad para reducir las emisiones de 
gases de efecto invernadero son muy aceptables. En la parte superior de la lista se encuentran el desarrollo de energías renovables, seguido de la 
sustitución de las centrales eléctricas de carbón por plantas de gas y, por último, las centrales eléctricas de carbón por centrales nucleares.
• A continuación, ciertas medidas relativas a la movilidad también se consideran aceptables: introducir un impuesto al carbono o limitar los centros 

urbanos a los automóviles eléctricos o híbridos.
• Si bien Chile es más receptivo a las medidas propuestas, hay algunas medidas que se rechazan firmemente, como obligar a los propietarios a aislar su 

hogar o instalar un peaje en la entrada de las grandes ciudades.

Cambio climático:  quien deberia actuar primero y hacer que?

6 ‒

Hallazgos (2/2)
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Cambio Climatico: 

status de 

conocimiento y 

percepciones en la 

población

7 ‒
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Hay muchas amenazas ambientales: el 

problema climático no es el único desafío
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Diagnostico de la situación en el país: el medioambiente

Question A1. Tell me whether the situation in your country seems to you to be very good, fairly good, fairly bad or very bad in relation to the environment? 

Base: All

9 ‒

80%

54%

22%

Chile

% Mala situación
ambiental

max

min
Singapur

2
16

45

35

2 18%

Muy buena

Mala

Muy mala

Buena
No sabe

80%

De todos los países encuestados, Chile es donde la situación ambiental es 
más crítica
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¿Que problema medioambiental cree usted es el que mas preocupa en su país?

From the following list, which environmental problems do you think are the most concerning in your country?

Base: all

10 ‒

La desertificación / sequía es el problema ambiental que más preocupa a 
los chilenos, seguido de la falta de recursos, y mucho más que en otros 
lugares (donde se cita primero la acumulación de desechos).

Desertificación, Sequía

Quedarse sin recursos (agua, madera, suelo…)

La acumulación de desechos, plasticos, envases

Cambio climatico

Contaminación aire

Contaminación agua

Eventos climaticos extremos (inundaciones, olas de calor, 

sequías, ciclones, incendios forestales…)

Deforestación

Contaminación del suelo (uso de fertilizantes, pesticidas)

La disminución de la biodiversidad

49

43

42

39

38

35

31

31

21

16

15

15

10

12

8

8

8

7

4

3

Rankeados primero Total 
% Temas preocupantes Promedio

Mundial
Paises donde la 

preocupación es mayor

18%
Chile (49%)

Australia (48%)

32% Turquía (52%)

52% Reino Unido (72%)

40% Reino Unido (62%)

45% Corea del Sur (75%)

38% Rusia (60%)

36% Japón (71%)

30% Rusia (63%)

29% Francia (49%)

19% Alemania (37%)
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La realidad del cambio climático ya no se 

discute en Chile y el país se encuentra 

entre los menos escépticos del mundo
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82%

14%

4%

Resumen de los niveles de escepticismo climático

Question B1. Would you say that we are experiencing a change in climate?

Question B3. And concerning this climate change that we hear about, would you say?:

Base: All

12 ‒

Chile es uno de los países con más personas convencidas sobre el 
cambio climático.

82%

14%

4%

World 

Average

18%
69%

23%

8%

31%



© Ipsos | EDF – Nov 201913 ‒

Base: All

69

90

84

82

80

79

79

78

77

75

73

73

70

70

70

69

68

67

67

66

66

64

64

63

63

61

60

55

55

51

41

23

8

14

14

17

17

16

17

20

20

19

22

22

24

23

26

24

27

17

29

24

25

26

29

30

35

25

26

29

34

46

8

2

2

4

3

4

5

5

3

5

8

5

8

6

7

5

8

6

16

5

10

11

10

8

7

4

15

19

16

15

13

Moyenne Monde

Colombia

Mexico

Chile

South Korea

Italy

Turkey

Brazil

Indonesia

India

Singapore

Spain

France

Morocco

Nigeria

South Africa

Poland

Egypt

Sweden

Russia

United Kingdom

Belgium

Canada

Germany

United Arab …

Japan

China

USA

Australia

Norway

Saudi Arabia

El cambio climático

existe por la actividad

humana

El cambio climatico no 

es causado por la 

actividad humana

El cambio climático no 

existe

3rd

Chile se encuentra entre los tres primeros, junto con otros países 
latinoamericanos, en reconocer el origen humano del cambio climático.
Resumen de los niveles de escepticismo climático
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Mientras que la ecuación CO2 = cambio

climático es bien conocida, el cambio

climático aún genera confusion respecto a 

sus causas…
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Según su propio conocimiento, ¿cuál es / son la (s) causa (s) del cambio climático?

Question B4. Based on your own knowledge, what is/are the cause(s) of climate change?

Base: all

15 ‒

Para dos tercios de los chilenos, la causa del cambio climático es clara: 
las emisiones de gases de efecto invernadero. Sin embargo, las otras 
causas son menos obvias y persiste la confusión.

65

44

44

38

29

23

3

44

13

11

9

8

10

3

Emision de gases como CO2

Calor producido por la 
actividad humana

Deforestacion

Contaminación Aire

El hoyo en la capa de ozono

Calentamiento natural del planeta

No sé

Rankeados primero Total 
% Causas Promedio

Mundial

Países donde ésta
causa es mas la 
más importante

61% España (76%)

42% Turquía (63%)

44% Colombia (63%)

45%
Africa del Sur 

(61%)

31% Egipto (52%)

30% Marrueco (52%)

6% EEUU (13%)
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¿Cuáles son los 3 países del mundo que producen más CO2, incluidas todas las actividades?

16 ‒

Los mayores productores de CO2 están claramente identificados. 
Sin embargo, existe una fuerte tendencia a citar también a los países 
latinoamericanos, incluido Chile, a pesar de que no se encuentran entre ellos

B12. In your opinion, what are the 3 countries in the world that produce the most CO2, all activities included?

Base: all

82

67

26

17

15

12

12

5

5

3

United States

China

Russia

India

Japan

Chile

Brazil

Mexico

Germany

Argentina

Top 10 países

China

EEUU

India

Russia

Japan

Germany

Corea del Sur

Iran

Canada

Saudi Arabia

Mayores productores
(Fuente: Agencia Internacional de energía)

v

v

v

v

v: países presentes en el Top 10

x: países no presentes en el Top 10

v

v

X

x

x

v

x

Países de 

Latinoamerica
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69

67

54

49

37

28

24

24

21

12

24

23

36

36

43

48

44

43

32

32

2

3

4

9

12

14

20

20

29

38

1

2

2

1

2

2

4

3

11

8

2

3

2

3

4

6

6

8

5

8

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

#2

#5

#1

#4

17 ‒

Question B9. For each of the following activities, tell me whether you think it produces a lot, quite a lot, not much or no CO2 (the greenhouse gas that causes climate change)?

Base: all

MUCHO/
BASTANTE

93

90

90

85

80

76

68

67

53

44

Industria

The destruction of forests

Autos, camiones

Latas de aerosol

Procesamiento de residuos

Sistemas de calefacción en
edificios

Produccion de electricidad

Sistemas de aire acondicionados
en edificios

Agricultura, ganadería

Informacion tecnologia, 
computadores

Las 3 principales actividades consideradas como las más contaminantes son 
las mismas en Chile que en el resto del mundo. 
Pero los chilenos tienen una visión negativa de todas las actividades (nuevamente más que el 
promedio mundial) y creen erróneamente que los aerosoles producen gases de efecto invernadero.

Mucho bastante No mucho Nada No sabe No cree en el  CC

85

83

85

59

69

62

59

59

46

38

Las siguientes actividades producen CO2 o no?

En América Latina, los 

aerosoles fueron citados 

muy a menudo, 

erróneamente, como 

productores de muchos 

gases de efecto 

invernadero:

Brasil (71%), Colombia 

(86%), México (86%).
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Plantas eléctricas de carbón

Plantas de energía nuclear

Centrales eléctricas a gas

Presas hidroeléctricas

Turbinas de viento

Paneles solares

Generan C02 los siguientes metodos de produccion de electricidad?

18 ‒

Asimismo en lo que respecta a los métodos de producción de electricidad. 
7 de cada 10 chilenos creen erróneamente que la energía nuclear produce 
CO2 y casi 1 de cada 2 cree lo mismo para las represas hidroeléctricas

Question B9b. For each of the following methods of electricity production, state whether you think it produces CO2?

Base: all

65

50

29

22

8

5

23

21

40

27

11

7

6

13

20

27

25

27

2

7

4

14

48

57

4

9

7

10

8

4

MUCHO/ 
BASTANTE

88

71

69

49

19

12

80

53

66

25

17

15

Mucho Bastante No mucho Para nada No se No cree en el CC
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... y divergencia de opinión sobre sus 

consecuencias
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En su opinión, ¿qué riesgos presenta el cambio climático para su país?

Question B6. In your opinion, what risks does climate change present for your country? 

Base: all

20 ‒

La desertificación / sequía / aumento de las temperaturas son el mayor 
riesgo de cambio climático percibido, citado por más de ¾ de chilenos, 
seguido de un aumento en los eventos climáticos extremos.

74

57

44

36

27

22

21

11

9

1

36

22

12

10

5

3

5

2

2

0

Desertificación, sequía y aumento de la temperatura en 
ciertas regiones

Un aumento de los fenómenos climáticos extremos
(tormentas, olas de calor, ciclones, incendios ...)

Problemas de acceso al agua potable

Contaminación (suelo, aire, agua ...)

Las fuentes de alimentos se están acabando

Una disminución de la biodiversidad

El aumento de los niveles de agua y la inmersión de las 
regiones costeras

El desarrollo de enfermedades infecciosas

Migración, desplazamiento de personas

Otro

Rankeados primero Total 
% Riesgos

Promedio
global

País donde el riesgo es el 
más importante

46% Chile (74%)

63% Japan (90%)

29% Poland (48%)

44% Indonesia (58%)

23% South Africa (46%)

25% Sweden - Colombia (36%)

34% United Kingdom (66%)

20% Egypt (36%)

16% Nigeria (34%)

1% Japan (4%)

Los problemas para 

acceder al agua potable y 

quedarse sin fuentes de 

alimentos son riesgos que 

se consideran mayores en 

Chile que en otros 

lugares. En la zona 

latinoamericana, son los 

únicos que se preocupan 

por los 2 aspectos al 

mismo tiempo.. 
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En su región, ¿ya ha notado los efectos del cambio climático?

Question B7. On the whole, would you say that, in your region, you have already noticed the effects of climate change?

Base: all

21 ‒

Y casi todos los chilenos, como los colombianos, reconocen que ya han 
observado los efectos del cambio climático, es decir, mucho más que el 
promedio mundial

63

29

4 112

92%

sí definitivamente

No, probablemente no

No, definitivamente no

si probablemente

No se

No cree en el cambio climático

max

min

97%

78%

Colombia

92%

58%

Chile

Suecia
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Consecuencias del cambio climático

Question B5. In your opinion, climate change will have:

Base: all

22 ‒

¾ de los chilenos solo ven consecuencias negativas del cambio climático, 
que es mucho más que en las otras regiones del mundo, donde se 
perciben consecuencias más positivas.

75

77

19

18

2

1

2

2

2

2

In your region

In the world

En el mundo

En la region

Solo consecuencias negativas

Solo consecuencias positivas

Tanto consecuencia negativas como positivas

No sabe

77%

28% Noruega

Colombia

75% Chile

% Solo consecuencias
negativas en su región

max

min

53%

No cree en el cambio climatico
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Pero al final, el cambio climático está 

causando una preocupación creciente para 

la mayoría de la población
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En relación con el cambio climático, ¿diría que en comparación con hace 5 años:

Question B2. In relation to climate change, would you say that compared to 5 years ago:

Base: all

24 ‒

Por lo tanto, la gran mayoría está muy preocupada, dos tercios incluso 
afirman estar mucho más preocupados que hace 5 años, muy por encima 
del promedio mundial.

65

36

25

46

7

12

1

2

1

3

1

1

You yourself

are

Citizens in your

country are

2%90%

5%

Usted esta

Los ciudadanos de tu país están

82%

Mucho más preocupado
Un poco mas preocupado
Ni más ni menos preocupado

Un poco menos preocupado
Mucho menos preocupado

No se
93%

48% Morruecos

Colombia

90% Chile

% Más preocupado tu 
mismo

max

min

74%
37%

24%
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Cambio climático: 

¿quién debe 

actuar como una 

prioridad y hacer 

qué?

2

25 ‒
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La movilización debe ante todo ser 

impulsada por los gobiernos, y los 

chilenos piensan que la suya está 

cumpliendo el desafío..
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76

50
47

19
16 15

12

2

¿Qué entidades deben tomar medidas primero y ante todo para combatir el cambio climático?

Question C3. In your opinion, which entities in the following list need to take action first and foremost to fight climate change in your country? 

Base: all

27 ‒

¾ de los chilenos piensan que es el gobierno el que debe tomar medidas 
en primer lugar, seguido por la mitad que piensa que depende de los 
ciudadanos y las empresas

Gobierno
Ciudadanos /
Consumidores

Empresas
Privadas

Científicos
Líderes políticos
a nivel local

ONG y
sin fines de lucro

Otros líderes 
políticos a nivel 
nacional

Autoridades
Religiosas

70 45 32 23 20 13 18 4
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38

42

19

14

9

9

5

7

44

40

59

50

47

42

40

25

8

8

15

18

24

29

30

31

3

3

4

14

14

15

19

28

5

5

1

2

4

3

4

7

2

2

2

2

2

2

2

2

¿Crees que están tomando medidas para luchar contra el cambio climático?

Question C2. And for each of the following players, do you think that they are taking action to fight climate change in your country? 

Base: all

28 ‒

ONG y organizaciones sin fines de lucro

Científicos

Ciudadanos / consumidores

El Gobierno

Otros líderes políticos a nivel nacional

Líderes políticos a nivel local

Compañías privadas

Autoridades religiosas

Total 
ACT

82

82

78

64

56

51

45

32

En realidad, la acción para combatir el cambio climático sigue siendo 
impulsada principalmente por ONG y científicos, y menos por el gobierno y 
los políticos. Sin embargo, los chilenos son mucho más positivos que el 
promedio mundial.

Mucho Algo No 
realmente

De ningún
modo

No sabes No cree en el cambio 
climático

60

71

55

48

39

36

39

26
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Jugadores responsables vs Los que toman medidas - en Chile

Question C2. And for each of the following players, do you think that they are taking action to fight climate change in your country?

Question C3. In your opinion, which entities in the following list need to take action first and foremost to fight climate change in your country? Base: All 

29 ‒

De hecho, el gobierno de Chile es percibido como activo por más de la 
mitad de los encuestados, sin embargo, no tanto como los ciudadanos. Se 
culpa mucho a las empresas.

El Gobierno

Ciudadanos / consumidores

Compañías privadas

Científicos
Líderes políticos a nivel local

ONG y organizaciones sin 
fines de lucroOtros líderes políticos a nivel 

nacionalAutoridades religiosas

0

10

20

30

40

50

60

70

80

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

Debe tomar 

medidas 

contra el 

cambio 

climático. (%)

ST está tomando medidas para luchar contra el cambio 

climático (%)

Debería estar tomando medidas 

y lo está haciendo

Está activo incluso si su acción 

se considera menos prioritaria

No muy activo 

pero con menos 

expectativas 

también

Debería estar tomando 

medidas pero no
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El gobierno está tomando medidas vs los ciudadanos están tomando medidas en su país – Todos los países

30 ‒

Chile es uno de los países donde la percepción de acción por parte del 
gobierno y los ciudadanos es más fuerte.

El gobierno está 

tomando medidas 

contra CC (%)

Los ciudadanos están tomando medidas contra el cambio climático(%)

Australia

BelgiumBrazil

Canada

Chile

China

Colombia

Egypt

France

Germany

India

Indonesia

Italy

Japan

México

Morocco

Nigeria

Norway

Poland

Russia

Saudi Arabia

Singapore

South Africa

South Korea

Spain

Sweden
Turkey

United Arab Emirates

United Kingdom

USA

20

30

40

50

60

70

80

20 30 40 50 60 70 80

Ciudadanos activos pero no 

el gobierno

Ciudadanos y gobierno activos

Gobierno y ciudadanos

inactivos

Gobierno activo, pero 

no ciudadanos

Question C2. And for each of the following players, do you think that they are taking action to fight climate change in your country?

Question C3. In your opinion, which entities in the following list need to take action first and foremost to fight climate change in your country? Base: All
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Aunque los ciudadanos están convencidos de 

la necesidad de cambiar el estilo de vida para 

luchar contra el cambio climático, eso no 

siempre es seguido por acciones concretas 

en el día a día.
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50

55

40

34

6

6

4

5

La movilización de varios actores para el cambio climático ha ...

Question C1. Would you say that in the past 12 months, the level of action citizens are taking to fight climate change has:

Base: all

32 ‒

Aumentado Permanecido estable Disminuido No sabe

En tu país

A nivel internacional

La mitad de los chilenos piensa que la movilización ha aumentado en su 
país, y aún más a nivel internacional

max

min

58%

35%

Reino Unido

50%

Japan10%

Chile

% Aumentado en su
país
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La solución recomendada para combatir el cambio climático

Question B8. Which of these three opinions is closest to your own ?

Base : To all

33 ‒

7 de cada 10 chilenos piensan que un cambio en los estilos de vida es lo 
que ayudará a combatir el cambio climático - encabezando la lista de 
países para los que esto parece obvio, junto con los otros países de LATAM

19

69

7
3 2

Don’t know

No hay nada que hacer, ya no 
podemos hacer nada para limitar el 

cambio climático

Es principalmente a través de cambios importantes en nuestros 
estilos de vida que el cambio climático será limitado

Es principalmente a través del avance tecnológico y la 
innovación científica que encontraremos soluciones 
al cambio climático

No cree en el CC

max

min

82%

53%

Colombia

69%

Saudi Arabia34%

Chile

10%
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¿Sabes lo que puedes hacer a nivel personal para combatir el cambio climático?

34 ‒

Un gran número de chilenos afirma saber qué hacer para actuar a su 
propio nivel, en la parte superior de la lista de países cuestionados.

Question D1. Do you feel like you know what you can do on a personal level to fight climate change?

Base: all

37

49

7
1

4 2

86% SÍ

Si, 
absolutamen

te
Si algo

No, no
De Verdad

No, no
en absoluto

No sabe
No cree en el 

cambio 
climático

8% NO 89%

72%

Colombia

86%

52%

Chile

max

min
Japan
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¿Ha cambiado algo en su propio comportamiento para ayudar a combatir el cambio climático?

35 ‒

Question D2. Over recent years, have you changed anything in your own behavior to help fight climate change?

Base: all

Y una gran mayoría afirma haber cambiado su comportamiento para luchar 
contra el cambio climático, como en otros países latinoamericanos

34

51

10

1 2 2

85% SI 11% NO
max

min

95%

72%

Colombia

85%

Japón32%

Chile

Si, 
absolutamente

Si,algo No realmente
No,

en absoluto
No sabe

No cree en el 
cambio climático
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Acciones individuales que pueden ayudar a combatir el cambio climático

36 ‒

Por lo tanto, muchos de ellos afirman dar prioridad a frutas y verduras de 
temporada y productos con el menor embalaje posible.

Priorizar frutas y verduras de temporada

Limitar la calefacción o el aire acondicionado en su hogar

Elegir productos con el menor embalaje posible

Clasificando tu basura

Evitar tomar aviones

Limitando su consumo de carne

Evitar viajar en auto

Evitar comprar productos hechos en países lejanos

Usar energía renovable para calentar o producir electricidad

D3. Here are some individual actions that can help fight climate change. For each one, tell me if:

Base: all

57

44

37

28

25

24

22

21

18

26

27

39

36

19

37

36

31

22

11

18

16

29

29

24

28

29

51

1

3

2

2

8

7

6

5

2

3

6

4

3

17

6

6

12

5

2

2

2

2

2

2

2

2

2

Lo haces sistemáticamente 
o casi sistemáticamente

Lo haces de vez 
en cuando

No quieres
hazlo

No se preocupa/
No sabe

Te gustaria
hacerlo

No creen
en el CC

74

65

66

72

41

52

49

52

34

Total
Sistemáticamente y de 

vez en cuando

83

71

76

64

44

61

58

52

40
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Cuando se trata de luchar contra el cambio climático, alguna vez ha tenido personalmente:

37 ‒

.

Question C4. When it comes to fighting climate change, have you personally ever:

Base: all

45

37

25

24

30

27

32

34

14

22

34

29

11

14

9

13

Firmado una petición

Boicoteó un producto o marca debido a su 
impacto en el cambio climático

Participó en una protesta

Voté por un partido político porque está 
particularmente comprometido con la lucha 

contra el cambio climático

Total
Sí o planeas 

hacerlo

75

64

57

58

Si No, pero planeas
hacerlo

No, y no
planeas

No se

60

61

43

55

En América Latina, los 

niveles de movilización 

son mucho más altos que 

en Europa o América del 

Norte: el 51% de los 

brasileños, el 69% de los 

colombianos y el 57% de 

los mexicanos afirman 

que "ya han querido o 

quieren participar" en una 

protesta, c.f. 25% de 

suecos y 31% de 

franceses.

Los chilenos están altamente movilizados, mucho más que en otros lugares. 
Casi la mitad de ellos ha firmado una petición, más de un tercio ha boicoteado una marca o 

producto y más de una cuarta parte ha protestado o votado por un partido comprometido con la 

lucha contra el cambio climático.
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¿Qué medidas son aceptables para 

combatir el cambio climático?

También es difícil encontrar margen de 

maniobra en Chile …
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Medidas que podrían adoptarse para reducir las emisiones de gases de efecto invernadero

39 ‒

Las medidas relativas al cambio en el método de producción de 
electricidad y las políticas de movilidad se consideran mucho más 
aceptables que en el resto del mundo

Question D5. Here are some measures that could be adopted in your country to reduce greenhouse gas emissions. For each one, tell me whether it seems to you to be:

Base: all

78

40

45

37

32

27

19

18

19

13

36

28

35

28

29

32

31

23

3

10

12

15

17

21

25

27

27

1

5

7

6

12

17

15

15

20

3

7

6

5

9

4

7

7

9

2

2

2

2

2

2

2

2

2

Desarrollando energía renovable

Sustitución de centrales eléctricas de carbón o de 
petróleo por centrales eléctricas de gas

Introducir un impuesto sobre las fuentes de energía que 
producen CO2, como el gas y la gasolina…

Limitar el acceso a los centros de la ciudad a automóviles 
eléctricos o híbridos solamente

Sustitución de centrales eléctricas de carbón o fuel-oil
por centrales nucleares

Aumentar el impuesto sobre los residuos domésticos 
para alentar a las personas a desperdiciar menos

Obligar a los propietarios a aislar su hogar

Hacer que los productos fabricados en el extranjero sean 
más caros

Instalar un peaje urbano a la entrada de las grandes 
ciudades

Total
Acceptable

91

76

73

72

60

56

51

49

42

Muy
aceptable

Algo
aceptable

Realmente
no aceptable

Inaceptable
en absoluto

No sabe No cree en el 
CC

87

69

59

54

59

52

63

51

46

Producción

de energía

Producción

de energía

Movilidad
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Apéndices - otras

preguntas

41 ‒
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¿Con cuál de las siguientes dos afirmaciones está más de acuerdo?

42 ‒

Question A2. Which of the following two statements do you agree with most?

Base: all

42 ‒

Se debe dar prioridad a…

70%

19%

11%

El medio ambiente, incluso si puede 
ralentizar el crecimiento económico en su 
país y causar la pérdida de empleos

crecimiento económico y empleo, incluso 
si pudiera tener consecuencias perjudiciales 
para el medio ambiente

No sabe
56%

34%

14%
Colombia

Nigeria

19%Chile

max

min

Colombia

Africa del Sur

53%

36%

70%

75%

Chile

max

min

Dada la gran preocupación por el medio ambiente y su situación vista 
como peor, 7 de cada 10 chilenos afirman querer dar prioridad al medio 
ambiente en lugar de a la economía.
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¿Qué fuente de energía se usa más HOY en su país para producir electricidad?

43 ‒

Question B10. In your opinion, which energy source is used most TODAY in your country to produce electricity? 

Base: all 

45

16 14

7
2 3

13

57

31
26

21

5

17
13

Primero
Total

Los chilenos sobreestiman en gran medida la producción de energías 
renovables y petróleo en el país y subestiman la producción de carbón.

Energías renovables
(eólica, solar, represas

hidroeléctricas ...)
Petróleo Carbón Gas Nuclear Otro No sabe

Mezcla de 
energía real

Hidroeléctrica 28.7%
Solar 6.3%

Viento 4,4%
Geotérmica 0,3%

Petróleo 1.7% Carbón 35.7% Gas Natura 15.6% No nuclear
Biocombustibles

7.3% 
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Fuente de energía más utilizada HOY vs. EN 20 AÑOS en su país

44 ‒

Los chilenos imaginan un cambio en la combinación energética del futuro 
con una preponderancia de energías renovables y casi no más carbón, 
petróleo o gas.

Question B10. In your opinion, which energy source is used most TODAY in your country to produce electricity? 

Question B11. And in your opinion, which energy source will be used most IN 20 YEARS in your country to produce electricity?

57

5

31
26

21
17

13

69

6 5 3 3 3

11

Energías renovables
(eólica, solar, represas

hidroeléctricas ...)
Nuclear Petróleo Carbón Gas Otro No sabe

Hoy

En 20 años
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¿Cómo calificaría a su país en términos de emisiones de CO2 en comparación con otros países?

45 ‒

Más que el promedio mundial, los chilenos se encuentran entre el 
promedio de países que producen más CO2 en todo el mundo

Question B13. How would you rank your country in terms of CO2 emissions compared to other countries? 

Base: all

12

59

21

8

Entre los mayores 
productores de CO2 
del mundo

Entre el promedio Entre los productores de 
CO2 más bajos del 
mundo

No sabe

50%
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Atracción al auto eléctrico

46 ‒

Muy abiertos a las medidas relacionadas con la movilidad en su país, casi 
la mitad de ellos también está considerando comprar un automóvil 
eléctrico en el futuro.

Question D4. How likely is it that your next car will be an electric car?

Base: all

46 ‒

14

41
15

7

21

2

Definitivamente será

Probablemente
será

Probablemente no 
será

No sera

No sabe

55%

No cree en el CC

max

min

82%

50%

India

55%

Germany21%

Chile
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Conciencia y confianza en el IPCC

47 ‒

¼ de los chilenos han oído hablar del IPCC, que está por debajo del 
promedio mundial. Sin embargo, cuando lo saben, 4 de cada 5 chilenos 
tienen confianza en él.

Question B15. Have you heard of the IPCC, a group of scientists across many countries tasked to work on climate change, its causes and its consequences? Base : To all

Question B16. Do you have confidence in what the scientists from the IPCC say or not? Base : To those who know IPCC

25

75

SI

NO

Si, algo

No, no 

realmente

No, para nada

No sabe

Si, absolutamente

79%

¿Has oído hablar del IPCC? ¿Confía en el IPCC?

31

48

15

3 3

31%

79%
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Respeto del acuerdo de París firmado en 2016

48 ‒

Menos de la mitad de ellos piensan que se respetará el Acuerdo de París, 
sin duda después de la retirada anunciada de los Estados Unidos, lo que 
puede generar temor a una pérdida de compromiso

Question  B14. How likely do you think it is that countries will respect that agreement? Would you say that:

Base : To all 

7

41

38

8
6

La mayoría lo respetará

La mayoría de ellos 

no lo respetará

Casi todos ellos no lo 

respetarán

No sabe
Casi todos los países lo respetarán

48%

max

min

90%

52%

China

48%

France27%

Chile
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Contacto para prensa:

Carolina Suez – Directora de Comunicaciones Ipsos

carolina.suez@ipsos.com

Javiera Sacco – Consultora ICC Crisis

jsacco@icc-crisis.com

49 ‒

mailto:carolina.suez@ipsos.com
mailto:jsacco@icc-crisis.com
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Sobre Ipsos

ipsos es la tercera compañía de investigación de mercado más 

grande del mundo, presente en 90 mercados y que emplea a 

más de 18,000 personas.

Nuestros profesionales de investigación, analistas y científicos 

han creado capacidades únicas de especialistas múltiples que 

brindan información poderosa sobre las acciones, opiniones y 

motivaciones de ciudadanos, consumidores, pacientes, clientes 

o empleados. Nuestras 75 soluciones comerciales se basan en 

datos primarios provenientes de nuestras encuestas, monitoreo 

de redes sociales y técnicas cualitativas u observacionales.

"Game Changers", nuestro lema, resume nuestra ambición de 

ayudar a nuestros 5,000 clientes a navegar más fácilmente por 

nuestro mundo profundamente cambiante.

Fundada en Francia en 1975, Ipsos figura en el Euronext Paris 

desde el 1 de julio de 1999. La compañía forma parte del SBF 

120 y del índice Mid-60 y es elegible para el Servicio de 

Liquidación Diferida (SRD).

Código ISIN FR0000073298, Reuters ISOS.PA, Bloomberg IPS: 

FP

www.ipsos.com

Sobre EDF

Actor clave de la transición energética, el Grupo EDF es una 

compañía francesa que opera en todas las áreas de la energía: 

generación, transmisión, distribución, suministro de energía y 

comercio. 

Es líder en energía de bajas emisiones en el mundo y ha 

desarrollado una combinación de generación diversificada 

basada en energía nuclear, energía hidroeléctrica, nuevas 

energías renovables y energía térmica. 

El Grupo está involucrado en el suministro de energía y 

servicios a aproximadamente 39.8 millones de clientes en el 

mundo, de los cuales 25.4 millones están en Francia. EDF 

generó ventas consolidadas de € 69 mil millones en 2018 y 

cotiza en la Bolsa de París. Las actividades de EDF Andes en 

Chile, considerando alianzas con otras empresas, incluyen 

más de 1100 MW de generación, con foco en energías 

renovables, además de la empresa Citelum, dedicada al 

alumbrado público.

www.edf.fr

http://www.edf.fr/
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